

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: L. n. 48 Pe 6 luni 24 Pe 3 luni 12 IN STRAINATATE: Pe 6 luni 80 Pe 3 luni 40 INSERTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani. Pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 9 lei noi. Reclame 2 lei noi linia. Un număr în Capitală 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biuroul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nul Haasen stein & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10 A. Oppels în Vienna, Stubenbastei 2; Rueda-Moore în Vienna, Seilerstätte 2; Vincosa Hradka în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp L&S în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Long & Comp. în Paris și Haasen Lafitte-Bullier & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancațe nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Cursul de Hucurești, 16 Septembrie. Rows include Oblig. Rurale, Domeniale, Credit financiar rural, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Viena, 27 Septembrie. Rows include Metalice, Naționale, Renta în aur, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 27 Septembrie. Rows include Acțiun. Câșilor ferate române, Obligatiunile române, etc.

Table with 2 columns: Căderea trenurilor. Rows include București-Hucova, Hucova-București, etc.

Table with 2 columns: Căderea trenurilor. Rows include București-Verciorova, Verciorova-București, etc.

Table with 2 columns: Căderea trenurilor. Rows include București-Giurgiu, Giurgiu-București, etc.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE.

Londra, 18 Septembrie. Oficial Reuter, anunță din Erzerum, 20 Septembrie, că o despărțire tare a lui Ismail Pașa a atacat centrul rus comandat de generalul Tergueasoff.

Petersburg, 23 Septembrie. (oficial) Gornî-Studenî, 22 Septembrie. Eri pe la 1 ceasuri înainte de amiază, Turcii au reușit bombardamentul lor asupra muntelui Nicolae lângă Șipca.

Eri pe la 1 după prânz, Turcii atacară pozițiile generalului Tadișeff lângă Târșova. Respingi la aripa dreaptă, el se aruncă asupra aripii stângă, mai târziu asupra centrului și forță respingi pretutindeni.

Șeful statului major al armatei de sud, generalul Necopocinsky telegrafiază din Gornî-Studenî în 21 Septembrie că la 19 și 20 toate erau liniștite și că blocada Plevnel continuă.

Berlin, 23 Septembrie. Atașatul militar rus, generalul Rehter, care însoțea pe împăratul german în toate călătoriile sale, va pleca în curând la cuartierul general rus.

Roma, 24 Septembrie. Guvernul italian trimise o notă către Pôrtă sprijinind protestul Greciei în contra opunerii privitoare la intrarea navelor în golful de Arta pe timpul nopții.

Londra, 24 Septembrie. Oficial Reuter anunță din Constantinopol, 23 Septembrie. N'avam nici o știre despre Mehmet-Ali. Se credea că bătălia, nefiind decisivă, va fi reînnoită.

Londra, 24 Septembrie. Daily Telegraph anunță asupra luptelor de lângă Iaurta, că atacurile de mai alaltă-eri reînnoite a Turcilor, n'au izbucnit în urma lipsei de întărituri.

Rușii au fost mult mai numeroși; ei își păstrară pozițiile lor. Perderile Turcilor sunt foarte însemnate. Se așteaptă un atac nou.

Constantinopol, 23 Septembrie. O telegramă a lui Mehmet-Ali de Vineri, constată înaintarea sa spre Biela. Scirile din Asia sunt neînsemnate.

Berlin, 24 Septembrie. Principele Bismarck a plecat azi la Luxemburg.

Londra, 24 Septembrie. Reprezentantul englez din Constantinopol, d. Layard telegrafiază comitetului Derby, în privința fraților Gheseff condamnați de a se spânzurați, că nu există nici un pericol imediat. El s'au fost duși probabil la Constantinopol și vor fi înaintați jalecării.

Paris, 24 Septembrie. Manifestul electoral al dreptei semnala pericoul radicalismului, cari amenință societatea cu revoluția, declarând că dreapta dorește în acord cu țara intrăgă, ordine, libertate regulată și siguranța propășirii și a păcii.

SCIRI TELEGRAFICE ALTE TIMPULUI, (Agenția Havas).

Serviciul de la 27 Septembrie, 4 ore seara.

Paris, 26 Septembrie. Comitetele republicane socialiste de la Paris cer în programul ce au publicat, îgonirea jemișilor, instrucțiunea laică, imposibil progresiv, suprimarea senatului și a președinției republicii.

Ostrog, 26 Septembrie. Alaltă-eri, cu toate grăunțele foarte mari, cauzate de un timp foarte rău, Montenegronii comandați de Vaccari și Verbiel, au reușit a ridica bătălia înaintea Siroghicului, mic fort înalt întru Gurantoku și Sira. După ce s'au sfârșit acest fort, bătăliile au fost transportate în timpul nopții la 360 stânjeni de fortul principal.

Viena, 26 Septembrie. O depeșă din Constantinopol dăcă în cercurile militare din acest oraș, se crede că Osman-pașa, primind ajutoare și muniții acum va lua ofensiva.

Constantinopol, 26 Septembrie. Situația la Șipca este aceeași. — Nici o știre de la Mehmet-Ali n'a venit astăzi. O telegramă a lui Ismail-pașa, cu data de 19, face dare de seamă despre mai multe lupte pe lângă satul Halkali, așezat la oră destanță de lagărul rus de la Igdyr.

Viena, 26 Septembrie. O telegramă din Ruseiue spune că Sămbăta trecută s'a făcut o încheiere dincolo de Kadikioi, în favoarea Turcilor.

Serviciul de la 27 Septembrie, 9 ore seara.

Constantinopol, 26 Septembrie. Circulă șomotul că între unii din ambasadorii de pe lângă Pôrtă, s'au schimbat idei relativ la condițiile unui armistițiu eventual între beligeranți; dar nu s'a cercat încă nici o demarș oficial.

Viena, 27 Septembrie. Răspunzând la o interpelație, principele Auersberg, președintele consiliului de miniștri declară că de la începutul revoluției, guvernul a avut grija a menține o neutralitate efectivă, fiind neconștient ca să se fie sâmb energie de interesele monarhiei, dar fără a lua parte în favoarea unuia sau celuilalt din beligeranți. — Demnul nu vede în evenimente nimic care ar putea modifica această atitudine. Dacă interpelația recomandă guvernului, d'odată cu o neutralitate deplină și o pro-

siune asupra Serbiei pentru a o împiedica de a lua parte la război, cabinetul este obligat a declara că nu vede în acest fapt o problemă greă de rezolvat. Guvernul nu găsește că e interesele monarhiei de a se pronunța mai din nainte asupra unei intrări eventuale în acțiune din partea Serbiei; el cere ca camera să nu insiste, având în vedere răspunderea ce cade asupra guvernului.

Ultime sciri pe pagina III-a

BUCUREȘTI 16 SEPTEMBRE

În mijlocul miseriei, doliului, când nu se aude de cât gemetele mameilor, plânsetele soțiilor, când pe fiecare și carele cu puține paie ale d-lui Brătianu ne aduc grămeșile de răniți zdrocnați de lungul drum, când totă lumea plânge durerea de eri și acceptă durerea de mâne, d-nii Brătianu-Rosetti ne prepară o nouă reprezentațiune pe scena d-lor politice. Ni se anunță de organul d-lor, în stilul plin de eleganță care le este obicinuit, că Camerai au să fie convocate. Prima impresiune a publicului a fost aceasta: Au mai rămas ore încă câțiva galbeni în fundul Vistierii cu care onorabilii doresc să se întâlnească? Căci într-adevăr, iată ceva mai mult de două luni de când nu s'a servit sfânta diurnă, și pentru pioșii democrați acesta este un termen cam lung. Numai miniștrii să cumpere case, die unii, numai rudele și familiarii miniștrilor să se amestece în numeroșele treburi cărora încurcătura războiului și zăpăcila generală dă naștere în aceste momente de mare cumpănă! Frumos e și cu drept ei Națiunea d-lui Rosetti începea să credă că este cam lăsată la o parte. Deci, este timpul a renoi zelul, și a asmuța din nou devotamentul răcit.

Eată pentru ce motiv, după ce plătim resbelul săngeros de peste Dunăre, este bine să plătim și resbelul de cuvinte care se va face în Dêlul Mitropoliei.

Alții, pe lângă aceste motive atât de bine cunțutate, dic că D-nii Brătianu-Rosetti mai ad trebuința de bani.

Nu ne Indoim de grăbnicia cu care Adunările D-lor le vor vota banii..... de hârtie și pe hârtie. Însă de aci până a găsi vre o resursă serioasă cu asemenea glume financiare, este departe. Îscălitura Carada-Fundescu-Coatinescu n'are încă mare preț pe piețele Europei. Va veni pôte timpul în care Fould și Rostchild o vor scompta, dar n'a sosit încă acel timp și D-nii Rosetti mai trebuie să aibă puțină răbdare. În fine, al treilea motiv și acesta este din cele mai puternice, este necesita-

tea ce simte onestul și curajosul guvern de a se pune la adăpostul unui bil de indemnitate. Se vede că D-nii Brătianu și C-nia, grație împrejurărilor, grație și capacității D-lor administrative, au dat cam cu totul peste legalitate. și în ast-fel de mod în cât chiar D-lor au început să prindă grije. Rușii sunt voinicosi dar fricosi dică proverbul, noi vom dică prudenti. De aceea se grăbesc a lua bine-cuvântarea generală de la însăși adunarea d-lor și a se pituli dintărătul unui bil de indemnitate. Eri și apoi!

Într-adevăr rezultatul de și nelușdoios nu valorază diurna cu care se va plăti acest vot.

Când adevărata opinie a țării va cere socotila de cele făcute, nu asemenea comedit parlamentare o vor împedeca; și dacă sôrta va voi, ca această opinie să nu se mai pôtă rosti nici o-dată, dacă guvernul Rosetti-Brătianu-Cogălniceanu este merit a fi mormântul României, ce va atrna în balanța istoriei votul aprobator al complicilor d-lor!

Un singur cuvânt încă: Delicatul organ al moderatului d. Rosetti se plânge de atacuri și injurii ale protioniceilor.

Cât pentru noi, ne silim a fi cât de moderați. Mulți ne ad întreat dacă „Timpul” este acum un organ ofioios.

Domnul Rosetti, care are spre a l apăra în contra acestor protivnici, chiar starea de asedi, totuși nu este mulțumit. Presa opozițiunei atât pentru împrejurările în care ne aflăm cât și grație deprinderilor sale, nu injură pe nimeni nici chiar pe domnia lui. Dar dindărătul acestel prese atât de calmă și chiar palidă, d-lui care are urechia subțire, aude. ceea ce peste puțin va fi glasul izbucnind al întregel națiuni; și de aceea își închipuește că este injurat.

DIN AFARA.

Am vădut cele mai prospete comunicări telegrafice ale corespondenților speciali de la „Daily News” și de la „Times”, astăzi chiar corespondentul acestui din armă organ, dă în această privință înșicături foarte semnificative despre ceea ce trebuie să gândim relativ la pretinsa descragiare ce ar domni în lagărul rusec. Extrasul următor din „La Voix” între alte manifestări ale opiniei publice în Rusia, arată ce trebuie să credem despre „lenevirea” care a cuprins națiunea rusă, și care o va opri, în ainte de a împlini, misiunea sa în Orient. Pôia petersburgiană se exprimă

în terminul următor. „Speculațiunile copilăresci politice, care le urmăză presa turco-filă, arată o deplină neșciință, despre puterea reală a Rusiei, adecă despre vârtutea morală a popôrelor ei.

Adversarii noștri se înșelă amar, desprețuind spiritul istoriei noastre de o mie de ani, care arată totdeuna, în orele luptei, nația rusă aptă, până chiar și în neșericire, de a întrebunța puteri și sforțuri noi, și nici o-dată nu s'a descurajat în mijlocul dificultăților mult mai grave, decât acelea care le-am întâlnit în Turcia. Cele mai mari desastre nu ar putea provoca în Rusia, decât un nou efort în puterile naționale, de cât o duplicare a abnegațiunilor și a sforțurilor pentru perfecționarea mijlozelor de acțiune morale și materiale, de cât dovedi noi despre devotamentul și afecțiunea pântru suveran și dinastie, străns legate în tristeță precum și în bucurie, cu poporul rusec”.

Depeșile din Constantinopol vorbesc de o mare bătălie, care ar fi avut loc eri în apropiere de Biela, și care se înțelege că ar fi terminat prin desastrul complet al armatei ruse; acestia, după cum zice corespondentul de la „Daily Telegraph”, ar fi pierdut 4000 morți și 8000 răniți. Acestea sunt, după cum se știe cifrele ordinare din „Daily Telegraph”; în colonele acestui diar perderile rușilor la fie-care bătăie de la începutul războiului, în Europa și în Asia, sunt neschimbate între 4000 morți și 8000 răniți; corespondenții de la „Telegraph” pare că ad o predilecțiune cu totul particulară pentru aceste două numere, de la care refuză absolut de a se depărta. O altă telegramă din Constantinopol taie o nulă de la cifrele turco-filă din Londra; ea nu socotescă perderile suferite de Ruși în bătălia de la „Biela” de cât cam de 400 morți și 800 răniți. În fine o ultimă depeșă turcă, încă și mai modestă, nu vorbește de o mare bătălie, ci numai de „lupte serioșe” și nu dă nici o indicare despre perderile Rușilor; ea se mulțumescă a zice că Mehmet-Ali „continuă de a înainta mered.” E rêu că această depeșă nu arată localitățile pe care Mehmet-Ali le-a ocupat în mișcarea sa înainte; ne-am putea asigura ast-fal despre realitatea și estinderea acestei mișcări. Însă telegramele turcesci lasă toate acestea în întuneric, se înțelege ușor pentru ce. De altmătrele, fie-ce jurnal din Londra, afară de „Daily Telegraph” n'a primit noutatea despre „marea bătălie” sau despre „lupta serioșă” care ar fi avut loc Vineri

apropo de Biela; este probabil ca depeşile din Constantiuopol care au făcut menţiune despre acesta, nu se bazează de cât pe sgomote fără fundament.

O telegramă de la Erzerum pretinde că cavaleria musulmană din armata rusă refuză de a se bate contra trupelor turce. Nu e pentru prima oară că aflăm între depeşile din sorginte turcească această aserţie lipsită de fundament.

Astăzi chiar aflăm în „le Temps“ o corespondinţă scrisă în faţa Plevnei şi care conţine acest pasagiū:

Detail curios, în divizia II-a care susţine acest moment un atac de pusei, mai mult de 24 soldaţi sunt musulmani, lăscendenţii Tatarilor din Cazan şi Astrahan, şi au reputaţia de a fi unul dintre elementele cele mai bune ale armatei ruse.

„Monitorul universal“ a primit de la corespondentul său din Berlin o depeşă care anunţă, că Germania se prepară să facă un nou pas, „mult mai energic“ către Pôrta otomană fiind privit ca insuficient răspunsul Turciei la protestul Germaniei în privinţa călcării convenţiunii de la Geneva.

Acest proiect de intervenire ar fi fost unul din subiectele asupra cărora s'a discutat în conferinţa de la Salzburg. Este sigur că primul paş al puterilor straine n'au avut de cât un succes foarte restrâns; dacă Mehmet Ali a arătat oare-cari dispoziţii de a se acomoda legilor răsboiului modern, vechile datine pare că şi menţin dreptul în câmpul colegilor săi; ast-fel un corespondent de la „Times“ raportă că Osman Paşa a respins categoric o cerere a generalului Zotof, care voia să lămurăte de sutele de morţi răspândiţi pe terenul care separă poziţiile turcesce de cele ruse şi române.

Se anunţă din Berlin că nemijlocit după sosirea cancelarului în capitală, se va decide dacă escadră germană va mai petrece mult în apele turcesce sau va fi revocată.

Am amintit ieri că cestia reînviării tractatului de comerca între germania şi Austro Ungaria a fost tratată la Salzburg.

„Wiener Presse“, spune că s'a discutat asemenea şi problema despre eventualitatea alegerii unui nou papă. Această aserţie în adevăr pare mai verisimilă.

Se scie că una din interpelările anunţate camerei deputaţilor Ungariei, în privinţa sfacerilor Orientu-

lui, a ţintit la relaţiunile între Pôrta şi Serbia. D-nul Appony, autorul acestei interpelări, pretinde că Turcia a voit a lua măsuri pentru a se asigura de un atac din partea Serbiei, însă cabinetul din Viena ar fi garantat porţei că Serbia nu va lua de loc parte la răsboi, şi ast-fel Pôrta a renunţat la aceste măsuri. Articolul „Correspondenţei Maghiare“ care nu s'a făcut cunoscut ieri prin o depeşă, din Pesta, greş-bos declarându-se contra alegaţiilor pe care se bazează interpelarea d-lui Apponyi.

Atitudinea eventuală a Serbiei n'a fost obiectul nici unei schimbări de note între cabinetul Austro-Ungar şi între Pôrta; notele schimbate nu se referă de cât la angajamentul Rusiei de a nu trimite trupele sale în Serbia în cas când şi Turcia ar face un asemenea angajament.

Tote comentarele organelor turcofile asupra obligarei morale din partea Austro-Ungariei de a sili pe Serbia să rămână neutră, se bazează pe nise presupunerii greşite.

MONOPOLUL

D-lui C. A. ROSETTI

D. C. A. Rosetti, cere de atâta timp strigă contra monopolurilor, contra privilegiilor, şi a păstrat însă un privilegiū pe sâma d-sale. D. C. A. Rosetti are monopolul patriotismului. În doă-deci şi mai bine de ani de când zilnic se trumbitează prin „Românul“ acest mare „adevăr“, suntem siguri că acum, chiar d. Rosetti a început să 'l creadă. Lucrul s'ar părea cel puţin paradoxal, ca să nu űicem mai mult, şi totuşi el există. În o ţară locuită de cinci milioane de Români, în care se află atâtea nume ilustre, atâtea capacităţi încercate, atâţi bărbaţi eminenţi, totuşi „unul singur“ este „alesul“, unul singur are privilegiul „patriotismului“ şi acesta este d. C. A. Rosetti.—Luăm colecţiile jurnalei d-sale „Românul“ de la apariţiunea lui până astăzi. reamintiţi-vă discursurile d-sale din tote vrimele şi din tote locurile şi ve veţi încredinţa că numai d. C. A. Rosetti este patriot, că singur d. C. A. Rosetti de la marea Negră şi până la Carpaţi (câte-o-dată d sa trece şi peste Carpaţi) are „monopolul patriotismului.“

Dacă Radu Negru a trecut Carpaţii şi a fondat principatul ţerei românesce—acesta se datorese d-lui C. A. Rosetti.

Dacă atâţia Domni străluciţi au

ilustrat tronul acestei mici ţeri—acesta se datorese d-lui C. A. Rosetti.

Dacă Mihai-Viteţul învinse în atâtea rinduri oştirile musulmane, acesta se datorese tot d-lui C. A. Rosetti.

Şi trecând în urmă la timpurile moderne, tote actele mari, tote faptele patriotice sunt opera d-lui C. A. Rosetti.

Tudor Vladimirescu se revoltă în contra domniei fanariote după sfatul d-lui C. A. Rosetti. în fine revoluţiia de 1845, voturile divanurilor ad-hoc, unirea, împroprietărirea ţerănilor, revoluţiia de la 1866 şi tote faptele mari de la 1866 încôce le a făcut singur d. C. A. Rosetti.

Aceste reflecţiuni ne venira în minte citind ziarul „Românul“ de la 13—25 Septembrie unde d. Rosetti, profitând de aniversara memorabilii zile, când o mână de bravi pompieri 'şi vârsară sângele pe Délu Spirit. 'şi face, după obiceiul, panegiricul său propriū şi 'şi atribuie şi acest fapt eroic al acelor sermanii martiri.

Dar unde era d. Rosetti în ziua de 13 Septembrie 1848? Era ore d-sa în capul acelor bravi pompieri! Nu;—d-sa în acea zi era pe drumul Braşovului, era, cum îi place d-sale a se exprima „pe drumul exiliului“ şi ajuns în Paris, dete curs bogatelor d-sale imaginaţiuni şi plânse lacrâmi amare din esiliū asupra nenorocirilor ţerei (!)—Atata cinism ne revoltă!—Dacă vremile n'ar fi așa de critice, așa de triste, am cere o socotela severă d-lui Rosetti de faptele sale trecute şi prezente; dar dacă din nefericire mania Dumne-dească ar decide ca țara asta nenorocită să sufere consecințele faptelor d-lui Rosetti, fie asigurat d. Rosetti că nu va putea așa de lesne, ca la 1848, să ia toiagul exiliului și să plece la Paris, că va trebui să rămăe aici să dea o socotela teribilă națiunii.—Ai luat asupra'ti o mare raspundere, d-le Rosetti, și „monopolul patriotismului“ obligă!

RĂNIȚII DÔMNEI

Suntem fericiți a reveni cu mai multe amărunte despre modul cum se îngrijesc răniții pe carul M. S. Dômnă 's-a luat sub aripile bunătății Sale ângeresce.

Lângă Asim Elena sunt doă barace și în fiecare baracă câte 18 paturi. Pentru casurile excepționale sunt 5 corturi. La stația căiei ferate din fața Palatului Cotroceni sunt alte 15 paturi. Ast-fel că M. S. Dômnă îngrijese cu cheltuiala Sa vro 60 răniți.

Afară de acesta, însăși M. S. Dômnă și domnișorele de onore sunt mamele și ângerii protectori ai fericiților răniți cari zac în a-

cele paturi. Ochiul neadormiți ai Soveranei Românilor îi veghează mereu. Domnișorele de onore se aședă la căpăteliu fie-cărul rănit și scrie familiii lui scrisori de dor și recunoscintă pentru îngrijirile cu cari este îngrijurat.

Cu tratarea lor sunt însărcinați d-nii doctori Gluck și Nichita, ajutați de domnul Gluch fiul, doctorand în medicină de la facultatea din Berlin. Ceea ce probează seriozitatea cu care acești domni doctori își împlinesc inalta lor misiie, este că la tote casurile mai seriose se consultă cu domni doctori Pațelt și Cremniț, hirurgii experimentari.

M. S. Dômnă asistă chiar la operații. — ast-fel că rănitul, în acele momente dureroase, are lângă el o mamă care 'l mângăie și 'l încurajază.

Iecă un fapt. Luni era să se facă operație unui rănit la picior, pentru scoterea unui os. Rănitul nu voia să se supună nici d'a fi cloroformizat nici d'a îndura deștept operația. Numai M. S. Dômnă, cu ângeresile ei îndemnări, a putut să 'l decidă. Când bietul soldat s'a deșteptat cu piciorul operat, nu mai scia de mulțumire; sâruta într-una mânele augustei mame care 'l veghiase în cursul cumplitei operații.

Lezarea și primenirea rănilor se face după cel mai nou sistem. Intre cei cari împlinesc această penibilă sarcină, sunt d-nii baron d'Hoguerre și Lubic, pianistul Curței, cari în scurt timp au câștigat o minunăță dibăcie; stău pe rând noptea între răniți.

Devotamentul, zelul, sciința și inima, tote se întrec pentru a îndulci amarul acelor victime ale răsboiului.

În frumoșă dară de sâma ce s'a făcut în Timpul despre răniții Dômnăi, s'a strecurat o erore, dicându-se că și d. dr. Rimnicenu este însărcinat cu îngrijirea lor.

D nui Rimnicenu oficiază la un alt spital d' lângă Palatul Cotroceni, unde întrebunțează învechitul sistem de tratarea rănilor ast-fel că urmăriile sunt foarte triste. Operațiile făcute până acum, nici una n'a eșit bine.

Ar fi de dorit, în interesul umanității, ca d. Rimnicenu să nu se amestece în lucruri de cari nu este competent și să dea cât mai curând locul altuia.

Un spital gata pentru răniți sau mai bine martirii și victimele de la Plevna.

Or cine merge să vadă sosind răniții la gară, se îngroșese de starea în care sunt aduși: fără doctori, fără surori de caritate, nepremenii și jumătate aproape morți dupe drum. Aci cum vin, nu scia unde să 'l mai împartă, de și mai mulți din bunii cetățeni își ia câte doi trei pe la casele lor. dar sârmanele victime nu trebuința de doctori, medicamente, de o îngrijire specială, și ori câtă bună-voință ar avea acești nobili și pioși particulari, precum și ori câtă bună îngrijire ar voi să le dea, nu ar putea corespunde cu un local în-

dins, unde să 'și aibă tote la îndemână; de aceea propunem, un spital gata la un loc bun, aerat, și care pare a fi făcut înadins pentru acest scop.

Acest local este clădirea de la Școala de Agricultură de la Herăstred, de lângă șosea și gara Targovistei, unde pot încăpea peste 400 paturi, și unde deja se pot gasi ca la 100 paturi gata cu saltele și tote necesariile.

Afară de acestea, are cubniile necesarii, local de spițarie, coridore aerisite și ferite de intemperii; dar ce este mai de căpetenie, este aproape de gară și de capitală.

Țara nu va pierde nimic cu preschimbarea școlii în spital de bolnavi răniți și jertfiți pentru patrie. Nu vom să űicem nimic despre rōdele infructuoșe, ce a dat această școlă; procesele verbale atât ale Senatului cât și ale Camerei sunt de față; agricultorii cei mai capabili și cei mai distinși din țară, au arătat în destul atât în Senat cât și în Cameră, cât este de neperfectă, și că din acest institut, nu es de cât forme de agricultori; ast-fel în cât mai nici unul, care esa din această școlă, nu se apucă de agricultură; și cei care au voit să întreprindă ceva, 'au fost siliți a o abandona; până chiar și directorul ei preferi să intrigeșe, a se face ministru spre a scăpa de hula țării ce i se aduse prin corpurile legiuitoare...

Dar chiar de ar fi cea mai perfectă școlă, dotată cu diferite specii de vite, cu cele mai bune și mai alese produse, cultivate după cele mai bune sisteme și metode, cum sunt adevăratele școli de agricultură din alte țeri; totuși, ar trebui astăzi când țara este în cel mai mare pericol, a 'și perde, dōmnă fe-rește, tote drepturile sale câștigate cu șiroe de sânge de părinții noștri, ar trebui dic, să sacrificăm totul, pentru acei ce 'și vârsă sângele și 'și dau viața pentru conservarea drepturilor noastre, iar nu să 'l lășăm să piară, espuși la intemperiiile timpului, cu durerile rănilor trupului și sufletului lor, spre descuragiarea celor-l'alți luptători, și a rezerviștilor chemați a le lua locul.

Țara am űis, n'ar face mari sacrificiuri, destinând de o-camdată, această localitate, pentru răniți, care cum este întocmită aproape de capitală, este mai mult propice pentru o cazarmă, un spital, o casă de bolnavi, o fabrică or care, de cât o școlă de agricultură.

Școala de agricultură, ca tote șco-

PARTEA LITERARA

MIHAIL STROGOFF SAU CURIERUL ȚARULUI.

(Urmarea 9-a).

IV.

La stația de la Vladimir, trenul se opri câte-va minute, — ceea ce părn că a-jungo corespondentului Daily Telegraphului de a da, din îndoiatul punct de vedere fizic și moral, o privire în total duplînă a-cestel vechi capitale a Rusiei.

La gara de la Vladimir se auiră în tren călătorii noi. Intre alții, o fată tânără se arătă la nga compartimentului în care se afla Mihail Strogoff.

Un loc liber era în fața curierului Țarului. Tânăra fată se așeză acolo, după ce n-putu lăungă dâna un mic geamantan de piele roșie care se părea că e tot bagagiul ei.

Apoi, cu ochii plecați, fără să se fi uitat măcar la soții de călătorie, pe care îi da întâmplarea, ea se așeză ast-fel în cât pârtea că are să facă un drum de mai multe ore.

Mihail Strogoff nu se putea opri de a lua sâma la nona sa vecină; și fiind că se așezase ast-fel în câtera cu spatele spre locomotivă, el îi oferi chiar locul lui, pe care putea să 'l prefera, dar dâna îi mulțami cu simplitate.

Această tânără fată trebuia să aibă șase șapte-apre-șase ani; capul ei, în adevăr frumos, înfățișa tipul slav în totă puterea cuvântului — tip oare-cum aspru, care o destina să se facă mai mult frumoșă de cât plăcută, când căți-va ani încă avea să-i hotărască trăsările. Părul ei blond auiră și în bucle din enafără! Ochi ei erau negri, scaldăți într-o blândăță fără margini.

Tânăra fată era multă, avută, după cât se putea vedea după talia ei sub o ăușă fustă foarte simplă. Cu totă că era o fată tânără în totă curățenia cuvântului, totuși înfățișarea ei părea că arată o mare energie morală — lucru ce nu se câpă din vederea lui Mihail Strogoff. Densăpărut, această fată suferise mult în trecut, și viitorul, fără îndoială, nu i se înfățișa în colorii plănte, dar nu era puțin sigur că sciuse să

se lupte și că era hotărâtă a lupta încă cu nevoile vieții. Voința ei trebuia să fie ardentă, statornică, și liniștea-i neschimbăcioșă, chiar în împrejurările în care nu om ar fi espus a se pleca sau a se aprinde.

Aceasta era impresia ce producea această tânără fată, la prima vedere. Mihail Strogoff, fiind el însuși de o natură energică, trebuia să fi fost impresionat de caracterul acestui fisionomii, și tot ferindu-se a nu o supăra privind tot într'una la dâna, observa pe vecina-i cu multă băgare de seamă.

Costumul tinerei călătore era de o simplitate și curățenie rară. Nu era bogată, asta se putea lesne vedea, dar în zadar ar căuta cine-va pe vestmintele sale vre-un semn de neglijență. Tot bagagiul era într'un geamantan mic de piele, pe care, fiind că nu era loc, 'l ținea pe genuchi.

După unele amănunte, Mihail Strogoff părn că cunoșce în hainele ei forma costumului livonian și creșă că vecina sa trebuia să fie de fel din provinciile baltice.

pus ale Rusiei? Se docea singură la Nijni-Novgorod, ori ținta călătoriei sale era peste frontariile de răsărit ale imperiului? Ce rudă, ce amic o aștepta la soarea trenului? Nu era mult mai cu putință, ca din contră, la choborirea-i din vagon, să se aște tot așa de străluc în oraș ca și în acest compartiment, unde — trebuia să acie — nimeni nu ducea grije de ea? Asta era foarte cu putință.

În adevăr, obiceiurile ce căpătă cine-va când este singur, se arăta într'un mod foarte vâdit în tânăra călătore. Chipul cu care a intrat în vagon și cum se așeză pentru drum, puțina mișcare ce a prodna în jurul ei, grije ce a luat de a nu supăra pe nimeni, totul în sfârșit arăta deprinderea de a fi sigură și de a nu compta de cât pe sine însăși.

Mihail Strogoff o privea cu mult interes, dar fiind și el foarte rezervat, nu căută să-i găsească ocazie de a 'l vorbi, cu tote că mai multe ore avea să trăcă până la ajungerea trenului la Nijni-Novgorod. Odată numai, vecinul de lângă această tânără fată — acel negator care amesteca cu atâtea nebagare de seamă scriile cu șabururile — adormind și amenințând pe vecină cu capul lui cel mare, care se clătina de

la un omăr la altul, Mihail Strogoff 'l deșteptă cu bruscă și îi dete să înțeleagă, că trebu să se țină drept și într'un mod mai cuvințios.

Negatorul, destul de bădăran de felul lui, hodogăni câte-va vorbe în contra „ome-niilor cari se amestecă unde nu le este treabă“; dar Mihail Strogoff se uită la el ca nu ar atâ de puțin drăgășag, în cât somnorosul se aprijoi pe cotul cel-l'alt și scăpă pe tânăra călătore de vecinătatea lui supărătoară.

Aceasta privi un moment pe tânăr și în această privire se vedea o mulțumire multă și modestă.

Dar se înfăcișă o împrejurare, care dete lui Mihail Strogoff o idee dreptă despre caracterul acestei tinere.

Ca la doă-apre-șase verște până a nu ajunge la gara de la Nijni-Novgorod, trenul, la o ocolitoră a căii ferate, cercă o șgăduitoră foarte tare.

Apoi, alergă oate-va minute pe povernișul unui coasti.

Călătorii mai mult sau mai puțin obrăntiți, țipete, încorățură, desordina peste tot în vagon, acesta fu întâiul efect. Se temeă să nu se întâmple ce-va mai rău.

lele de agricultură din alte țări, trebuie să fie departe de viața de capitală, unde cei destinați pentru această meserie, să nu se obișnuiască cu viața plină de distracțiuni și cu nevoe să li mai duci la câmp; să fie obișnuiți cu viața simplă și frumusețea naturii, iar nu espuși în locurile de distracție, unde chiar locuitorii din capitală, vin a le gusta numai ziua.

Țara asemenea, cu încetarea acestor școli pentru cât-va timp, cât va ține războiul și cu preschimbarea ei în spital, n'ar pierde nimic fiindcă în agricultură, cine ar voi să învețe și să se inițieze mai bine, ar putea să se folosească cu mai mult succes, pe la proprietarii, spre exemplu la Dudesel, la Afumați, la Clejan și la alte mai multe moșii din Moldova, atât în variația și cultura cea bună a produselor, cât și în crescerea vitelor de diferite spece și diferite rase, de care biata școală noastră până acum, n'a avut parte și a nevoe va dobândi, cu sistemul ce i s'a dat.

Părinții, frații, mumele cele vechi ale răniților, rogă pe guvern, ca se mute pe bolnavi în locuri adăpostite, mai ales cu timpul răcoros ce se apropie; căci rănilor devin și mai dureroase pe asemenea timpuri.

P. M.

DESPRE INSTRUCȚIUNEA COMERCIALĂ în ROMANIA

Acesta este titlul sub care, un tiner român elev din școala superioară de comerț din Paris, vine să așternă prin coloanele noastre impresiunile penibile ce li a făcut bôla funcționarismului în România, care a coprins mai tota tinerimea noastră de astăzi, și să arate junilor ca și bătrânilor, că nu se poate exista viitor economic, financiar, comercial și industrial pentru România, până ce nu se vor crea serioase școli speciale pentru învățământul financiar, comercial, agricol și industrial, și până ce tinerimea noastră, fie în țară fie în străinătate, nu se va dedica într'un număr mai mare, acestor feluri de studii. Asemenea raționamente mărturisim că ne încântă.

A propaga așa mari adevăruri, într'o țară ca a noastră, care se poate numi cu drept cuvânt țara funcționarilor, este un merit pentru vericele române care cugetă serios la viitorul patriei sale. Pentru tinerul Victor Atanasiu însă, fiul d-nului C. Atanasiu ex consilier comunal și actualmente președinte al Camerei de comerț din circumscripțiunea București, pentru acest tiner d'icem, care abia numără 17 ani, și care nu

găsesce a întrebunța mai bine orele sale libere, de cât „împrăștiind în țara sa lumina ce a putut culege până acum” în acea școală model ce se numește „școala superioară de comerț” din Paris, este un îndoi merit, și modestele sale scrieri, nu ne înduim, vor fi primite de cunoscătorii, cu aceeași bună-voință și indulgență cu care iubitorii de lumină, știu să primescă și să încurajeze scrierile tinerilor silitorii, care se devotă unei cariere ca aceea a financiarilor și a comerțului, chemată a juca și în țara noastră, un rol din cele mai importante.

Când d'icem cariera financiarilor și a a comerțului, d'icem cariera aceea, care trebuie să transforme tot sistemul nostru economic, fără de care această țară e amenințată a peri.

Se știe că una din nenorocirile țării a fost și este încă aceea, că cea mai mare parte din fiii săi cel mai inteligenți, nu se devotă la nici unul din acele studii serioase, care să le asigure și lor și țării o viață independentă și cu un viitor demn d'un popor luminat, care voește a trăi prin el singur iar nu prin grația altora.

Este bine ca țara să numere în rangul fiilor săi mai multe specialități, nu este însă mai puțin funest d'a vedea că majoritatea acestor fii se dedică unor studii ca dreptul și medicina de exemplu, care nu le mai poate asigura astăzi în țară altă carieră de cât cariera funcționarismului, sau după cum a început a se numi acum, cariera proletariatului, de la faptul că funcționarii, fiind din nenorocire funcționarii Statului, ci funcționarii partidelor, ei sunt când cu slujbă, când fără slujbă, și vecinic cerșetorind.

Prin urmare pentru tinerimea care se dedică studiului dreptului și medicinei nu mai există carieră în țară aceasta, sau și de există, ea nu există de cât pentru celebritați, și nu tutulor advocaților și medicilor e dat d'a fi o celebritate.

Cariera dar cea mai frumoasă și de un mare și briliant viitor este cariera financiarilor și a comerțului. Către această carieră îndreptați, junime studioasă, privirile vostre!

Deja, mai mulți tineri se prepară în aceste momente la Paris pentru această frumoasă și mult producătoare carieră. Între aceștia se remarcă: Anghel Hagi Pandăli, Aiesandru Ionescu, Ion Petre Christea, Ion Otețeanu și Victor C. Atanasiu. Succesele ce acești tineri au amportat până acum, ne umple inima de speranță că țara în curând va avea omenii săi competenți, cu ale căror lumi să potă pune în mișcare într'un mod sistematic comerțul, industria și finanțele sale.

Către voi dar, junime din școala de comerț din Paris, sunt îndreptate astăzi toate privirile țării; voi patru sau cinci, împreună cu părinții voștri, sunteți singurii fii ai țării, cari ați înțeles până acum ceea ce li trebuie pentru a o face bogată și

fericită; nu neglijați dar nimic pentru a fi demni de delicata și dificila sarcină ce vă așteaptă!

(Curierul financiar).

PROCESUL GAMBETTA

În sfârșit, am avut ieri ocazia de a vedea pe d. Gambetta, consimțind a se înfățișa în persoană înaintea judecătorilor.

A venit însuși însoțit de girantul de la „République française.”

Dar, fiindcă tot d'una trebuie să fie o deosebire între un girant și un redactor șef, chiar când și unul și altul sunt republicani, d. Murat s'a așezat singur pe banca preveniților, pe când d. Gambetta lua loc pe banca advocaților, alături de aperiatorului său, d. Allou. Amintiri, se pare, că acesta e un privilegiu de care se bucură advocații când se înfățișează justiției, ca preveniți.

Se știe că darea de seamă a procesului d-nului Gambetta ne este oprită. Nu putem deci povesti, de cât forțe pe scurt și fără dezvoltare, cum s'a petrecut ziua de ieri la secția a 10-a.

D. Gambetta a intrat la orele unsprezece și jumătate în sala de audiență, urmat de d. Spuller și de d. Sandricque, secretarul său. S'a așezat fără șgomot, ca un om căruia li vine greu a urca cele două etaje ale tribunalelor corecționale.

D. președinte a declarat că audiența este deschisă și a întrebât pe cei doi preveniți, d. Murat girant la „République française” și pe d. Gambetta directorul sus-țisului jurnal, de numele, pronumele și profesia lor.

În acest moment, nu erau în sală de cât advocații, jurnaliști, și amicii d'ei d-lui Gambetta.

Ar fi o greșală de a crede că era îmbulzită la audiența din secția 10-a. Erau peste tot trei sute de persoane, atrase acolo de curiozitate sau de lipsă de ocupație și cei douăzeci și trei de gendarmi, cari păzeau la ușa audienței, ni s'a părut cu totul de prisos.

La amiazi, cuvântul s'a dat d-lui Allou, care pune concluziuni de necompetință și le susține. Discursul d-lui Allou a fost cât se poate de cumpătat, cu toate că a fost foarte elocuent.

Un tiner substitut, de curând venit din Versailles, d. Gastambide a răspuns d-lui Allou și s'a arătat demn de un asemenea adversar. Într'un moment, a vorbit despre regretele și speranțele d-lui Gambetta cu o potrivire de expresiuni care a

smuls un murmur de mulțumire în auditoriu, mai peste tot compus numai din gazetari și advocați.

La două ore și jumătate, audiența s'a suspendat.

La orele trei, Tribunalul reintra în ședință și d. președinte dă lectura următorilor judecăți:

TRIBUNALUL,

După ce a deliberat.

Hutărând asupra mijloacelor de necompetință,

Având în vedere că delictele de ofensă aduse persoanei Președintelui Republicii și ultragele, ministrilor și delictul de așitare la ura și disprețul guvernului, prevăzute de art. 6 din legea de 25 Martiu 1822; 1, 2 și 4 din legea de 11 August, 1848; 1 din legea de la 27 Iuliu 1849 sunt delictu absolut distincte unele de altele, și pedepsite cu pedepse diferite;

Având în vedere, că aceste delictu pot rezulta din termenii unuia și aceluiași articol sau scrieri date publicității; dar că nu urmărind de neapărat, în anul acesta, ca delictul de așitare la ura și disprețul guvernului, să absorbă și să facă să dispară delictu de ofensă sau de ultrage;

Având în vedere, că exercițiul acțiunii publice nu aparține de cât magistraților ministerului public.

Că tribunalul sesizat de ordonanța de trimitere a cunoșterii delictelor de ofensă la persoana Președintelui Republicii și de ultrage aduse ministrilor, pentru aprecierea cărora este competent, are de înțea datorie de a le judeca îndată ce a recunoscut că pasagele coprinse în ordonanță au fost în regulă calificate;

Având în vedere, în fapt, că articolul publicat în jurnalul „La République française”, se pare că cuprinde elementele constitutive a celor două articole văzute în citația făcută, tribunalul nu are să cerceteze dacă preveniții au avut intenția de a așita la ura și disprețul guvernului Republicii Franceze;

Pe aceste motive: Respinge ca rău fondate concluziunile luate ca de necompetență; să declară competent și ordonă ca să treacă dezbaterile și condamnă pe preveniți, Murat și Gambetta la cheltuielile incidentului.

După această lectură d. președinte întrebă pe d. Allou dacă crede că are să pledeze în fond.

D. Allou răspunde negativ.

D. Președinte pronunță atunci această a doua judecată.

Având în vedere că Gambetta și Murat nu se prezintă spre a susține opoziția făcută de ei la sentința dată de tribunal la 11 Septembrie.

Declară opoziția lor nulă și neavenită. Ordonă ca sentința în lipsă să se execute după formele sale.

D. Allou d'ambi d-lui Gambetta și d. Gambetta d'ambi d-lui Allou și fiecare părăsește audiența foarte mulțumit că s'fârșise cu o afacere care adormise pe tota lumea. În curte, căți va omeni de trebă cunosc pe d. Gambetta și vor să strige: „Trăescă Republica!” Dar ex-dictatorul care se îngroșese de contactul poporului, se urcă în trăsură și se depărtează în trapetului repede al unui cal, bine înhamat și bine hrănit. Astfel se s'fârși comedia.

Este mai mult ca sigur că d. Gambetta nu va consimți a-și face cele trei luni de închisoare, de cât după ce va fi cercat a obține de la Curtea o micșorare în pedepsa lui. Vom vedea deci iar procesul Gambetta peste cinci-sprezece zile.

(Figaro).

CRONICA

D. Anton Arlon liber!!!! Vechiul Ministru de justiție al d-lor *Rosetti, Brătianu* care a fost condamnat acum câte-va luni, împreună cu d. C. Arion la câte 3 ani de închisoare pentru jafuirea a peste un milion de franci din casa de depuneri și consemnații, se preumblă liber pe strade.

În interesul moralității publice, rugăm pe guvern a ne delega această enigmă prin foia oficială sau prin vr'un ghiar oficios. Grațiatu-s'a ore pentru a li se încredința

ministerul de finanțe, cu care s'a împovărat d. Brătianu, să o pentru a fi pus în capul intendenței armatei.

Apoi nu înțelegem din partea unui guvern, venit în numele dreptății ca numai un pușcăriaș să se libereze. Să o toți să o nici unul!

Așteptăm să vedem raportul pentru grațierea acestor jăfuitori pe care justiția li-a înferat.

Ce-o mai fi?!—Dela un amic din Brașov am primit azi următoarea telegramă cu data de ieri, 14 Septembrie.

Comisarul gardei financiare a confiscat „ați la gară 13 lași cu pușci și muniție”, destinate pentru orașul Kézdi-Vasarhely. Ne dându-ne alte amănunte, nu putem încă să știm pozitiv nici scopul pentru care s'adus aceste arme, nici motivul confiscării. Nu se poate presupune de cât că, sau armele s'adus fără cuvântul autorizației a guvernului sau sunt aduse ca contrabandă. În amândouă cazurile se vede, că guvernul Austro-Ungar nu prea consimte la scopurile reoboinice ale Ungurilor.

Plevna' la Craiova! — Publicăm această scrisoare, rugând pe *Românul* să o deamintă:

Domnule Redactor,

„Fiind la Craiova, am aflat că fi d-lui C. A. Rosetti sunt acolo la intendența militară (forțe bine adăpostite), iar nu la câmpul de reboi, precum se arată cu vorbe pompoase prin organul d-sale. Pentru a le face loc acolo, s'au depărțat alții, cari fiind rechi și cu rutină, conduceau lucrările foarte bine: ați însă este un Babel!”

(Responul).

ULTIME SCIRI TELEGRAFICE

(Agenția Havas).

Serviciul de la 28 Septembrie 9 ora dimineața.

Constantinopol, 27 Septembrie.

Circulă șgomotul că Rușii atacând la 25, pozițiile întărite de la rășărit de Plevna, ar fi fost respinși.

Londra, 27 Septembrie.

Se anunță din Viena, că Germania va renou mai energie reprezentatiile sale la Pörtă, în cauza violării convenției de Geneva, comise de Turci.

Ragusa, 27 Septembrie.

Granatko s'a predat Muntenegreilor.

Viena, 27 Septembrie.

Partidul păcii câștigă teren în Serbia: să așteptă formarea unui minister conservator. Italia a consiliat pe Serbia a nu lua parte la reboi.

Londra, 27 Septembrie.

Nu este adevărat că ducelui d'Edinburg i s'a luat comanda.

Sailon Osborne va conduce la Malta pe ducesa de Edinburg. Ducele o va însoți pe vaporul „Sultan” și se va duce apoi la flota.

Buda-Pesta, 27 Septembrie.

„Camera deputaților”. — Răspunzând la diferite interpeleții, d. Tizsa a caracterizat politica Austro-Ungariei ca fiind tot d'una în vechere asupra propriilor sale interese. Guvernul, a d'is d'eașu, a făcut reclamații pe lângă Pörtă relativ la torpile așezate pe Danube și pe lângă Rusia, pentru devastatiile făcute de Ruși la gura de la Salina.

Turcia a făcut concesii.

Rusia a promis de a readuce în buna stare gura de la Salina, după reboi.

La începutul reboiului, Rusia a promis de a nu întinde în Serbia operațiile militare. Această promisiune s'a făcut și de Turcia.

În cazul când Serbia ar lua parte la reboi, nici o pedică nu s'ar aduce liberii acțiunii a Turciei. Dacă s'ar produce acest caz, condnita Austriei va fi dictată de interesele sale.

Confederația celor trei împărați nu era un angajament relativ la cantinul concrete, ci un angajament încheiat în interesul păcii Europae. Se poate atribui în parte a acestei confederații, faptul că reboiul n'a devenit general. Cum că unul din cele trei guverne a făcut reboiul fără avizul celorlalte două, nu rezultă de aci pentru Austro-Ungaria nici o obligație relativ la cestia Orientului.

Politica urmată de guvern până acum, dovedește că deamembrarea Turciei n'a fost nici odată în intențiile sale.

Guvernul n'a făcut reclame contra crizimilor turcești în general, ci numai ca să se dea adăpost generalierilor. Turcia a promis că va observa pe viitor convenția de Geneva.

Raporturile noastre cu Germania — a conchia ministrul, deja de mult timp s'au fost bune. Astăzi încă sunt foarte bune. Camera a luat act de toate aceste răspunsuri.

De aceea, mai înainte chiar de a se opri terenul, porțile se deschisă și călătorii d'apăciți de spaimă, nu avură de cât un gând, să fugă din vagon și să caute adăpost afară.

Mihail Strogoff se gândi mai întâi numai la vecina lui; dar pe când călătorii din compartimentul său se repezeau unul peste altul afară, tipând și îmbrăcându-se, tânăra fată rămăsese liniștită la locul ei, cu obrazul numai puțin schimbat de o paloare ușoară.

Ea aștepta, Mihail Strogoff aștepta și el. Ea nu făcuse nici o mișcare pentru că să se cobore din vagon. Nici nu se mișca mai mult.

Amândouă remaseră nepăsători „O natură energetică” și d'ise Mihail Strogoff.

Cu toate acestea, ori-ce primejdie se înălțurase numai de cât. Mai întâi lovitura o pricinuisse ruperea lanțului de la vagonul cu bagaje; apoi urmasse oprirea trenului, dar puțin a lipsit, că, eșind din șine să se asvâră de pe înălțimea povârșitului într'o prăpastie.

A întărit numai o oră. În sfârșit, liberându-se calea, trenul își relău ér mersul și la ptoare și jumătate seara, ajunse la gara din Nijni-Novgorod.

Până n'apucase nimeni să se cobore din vagon, inspectorul de poliție se înfăcișă și cerșetări pe călători.

Mihail Strogoff își arătă podaroshua, făcută pe numele lui Nicola Korpanoff. Deci, nici o greutate.

Iar cât despre cei-alți călători din compartiment, cari aveau să se oprască la Nijni-Novgorod, nu dederă nici o bănuială, pentru fericirea lor.

Tânăra fată, arătă, nu pas-port, pentru că pas-portul nu se mai cere în Rusia, ci un bilet de voe, cu o pecetie particulară și care se părea că este de o natură specială.

Inspectorul oiti cu multă luare a-minte recest bilet. Apoi după ce a esaminat cu băgare de seamă pe aceea, ale căria semnala-mente se afiă în bilet:

- „Bilet de la Riga?” — d'ise el.
- Da, răspunde tânăra.
- Te duci la Irkutsk?
- Da.
- Pe care drum?
- Pe drumul de la Perm.

Bine, răspunde inspectorul. Aiți grijă de ați via biletul la biroul de poliție din Nijni-Novgorod.

Tânăra fată se inclină spre semn de afirmare.

Auzind întrebările și răspunsurile acestea, Mihail Strogoff cercă d'o-dată un sentiment de surprindere și de compătimire. Ce fel? Această tânăra fată, singură, pe drum spre această depărtată Siberia, și asta când, la pericolele obișnuite în această țară, se adăugă și primejdiile unei țări năvălită și în reșoală. Cum are să ajungă? Ce are să devie?...
Sfârșindu-se inspecția, ușile de la vagon se deschisă; dar, până s'apuce Mihail Strogoff să se ia după d'eașu, juna Livoniană, coborând înaintea tutului, se făcuse nevăzută în mulțimea ce se îndeașia pe eșielul gării.

(Va urma)

SOLDAȚII RANIȚI

CARI SE AFLA ÎN

SPITALUL FILANTROPIE

Reg. 14 de dorobanți

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. N.cea Vasile, Moise Ioan

Reg. 9 de dorobanți

Table with columns: Comuna, Districtul, Ionuț Nicolae, Bănică Ioan

Reg. 7 de călărași

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Maru Nicolae

Reg. 3 de artilerie

Table with columns: Comuna, Districtul, Cap. Moise Ionif

Reg. 4 de artilerie

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Grosu Pavel, Mirea Dumitru

Reg. 2 de artilerie

Table with columns: Comuna, Districtul, Cost. Mihail

Reg. 4 de călărași

Table with columns: Comuna, Districtul, Ferar Constantin, Salomir Dimitriu

Reg. 1 de linie

Table with columns: Comuna, Districtul, Gârbova Sandu, Stan Constantin

Reg. 7 de dorobanți

Table with columns: Comuna, Districtul, Badu Păruș, Mancaș Gheorghe

Reg. 2 de artilerie

Table with columns: Comuna, Districtul, Mancaș Gheorghe

SPITALUL BRANCOVENESC

Table with columns: Locot. Ene Ioan, Locot. Potache Ionescu

Grade inferioare.

Reg. 10 de dorobanți

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Mihăilescu Enache, Drăgan Constantin

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Ștefan Ionuț, Bobocea Vasile

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Marin Nicolae, Crăciun Apostol

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Mitu Andronache, C. Teodor Evghenie

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Radu Nicolae, Serg. Niță Isghir

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Popa Vasile, Cap. Hăineanu Dumitriu

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Taran Stan, Mănzar Ștefan

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Tușu Ioan, Drăgan Ioan

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Teohar Constantin, Dochița Toader

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Lupu Costache, Serg. Taftu Simeon

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Burea Costache, Matei Simeon

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Tufanoi Ioan, Budar Nicolae

Batalion 2 de vânători

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Vasile Dumitru, Cap. Adam Hențescu

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Florea Ghinea, Serg. Neagu Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Ionuț Ivanca

Regimentul 2 de linie

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Andrei Alecu

Regimentul 5 de linie

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Matei Sofr, Precsinar Grigorie

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Ambruș Ieremia, Stoian Petre

Table with columns: Comuna, Districtul, Serg. Costeanu Lazăr, Sold. Căzer Nicolae

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Ghetan Ion, Moise Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Diam. Mihălache, Tincu Alcesandru

Table with columns: Comuna, Districtul, Serg. Diacon Gheorghe, Sold. Văduhan Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Budan Ștefan, Butimar Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Mogoș Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Constantin Stan, Palade Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Radu Canell, Murguli Vasile

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Troian Macovei, Cismar Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Macare Ene, Marcu Radu

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Nedelcu Ștefan, Stan Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Buzoș Vasile, Pandele Bogdan

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Ștefan Neașoi, Dragu Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Serg. Arhipescu George

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Bostan Gheorghe, Luntraș Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Galan Costache, Ipați Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Teod. Gheorghe, Tudome Costache

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Petre Enache, Const. Olbeanu

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Florea Ion, Sold. Vasilache Dumitrache

Table with columns: Comuna, Districtul, Cap. Vasilie Anghel, Sold. Vasiliu Nicolae

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Petrica Paraschiv, Dumitriu. Cap. Niță Gligore

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Pandele Dumitriu, Sold. Draga Vasile

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Panait Dumitriu, Sold. Bolocan Andrei

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Samoilă Ion, Crețu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Nicolae Gârdea, Gherman Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Păduraru Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Păduraru Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Stoica Constantin, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Anceu Tôder

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Emanoil Florescu

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Radu Chisonic

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Ivan Todor

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Corman Costache

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Ion Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gheorghe Petre

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Manolache Sima

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Boghici Costache

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Polodin Gavrilă

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Peruș Apostol

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Lazăr Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Stancu Gheorghe

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

Table with columns: Comuna, Districtul, Sold. Gherasim Ion

TELEGRAPHE GAZ și APĂ

ANUNCIU IMPORTANT

Dorind a veni în ajutorul răniților soldați prin edițiile mele litografice...

Instiințare

MANUAL pentru deprinderi în ougatare și compozițiune de Dr. Calann

ANUNCIU IMPORTANT. NUMAI LA RENOMITUL MAGASIN LA VULTUR

FRANZ GÜNTHER à la VILLE DE BRUXELLES

A. KRATOCHWIL

De închiriat

De recomandat

De vânzare

Doctorul J. Bernfeld

Făcându-mi-se ouărea d'a fi pshemat de Societatea Crucea Roșie...

Damă solidă caută un loc ca guvernantă...

Eforia Bisericii Crețulescu

DESFACEBE TOTALA

De închiriat diferite

APARTAMENTE

FABRICA de CHARTIE MECHANICA

produce chartiă de tipar în diverse calități...

CEL MAI MARE MAGASIN DE HAINE CONFECTIONATE și de ARTICOLE DE MODA